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ПОГЛЯД МАГ1ЛЁУCKIX НАСТАУНПСАУ 
ПАЧАТКОВЫХ КЛАСАУ НА ПРАБЛЕМЫ 

ШКОЛЬНАЙ АДУКАЦЫ1БЕЛАРУС1

У дакладзе на базе адказау магтёустх настауткау 
пачатковых класау i выхавальткау груп падоужанага дня 
аналгзуюцца проблемы школьной адукацъп БеларуЫ: не- 
дастатковае метадычнае забеспячэнне; празмерная рэгла- 
ментацыя работы нарматыуна-праеаеымг дакументамг; 
невысот статус настаушка; слабая матэрыялъная база 
школы i тш. Таксама канстатуецца, што настаунт лгчаць 
духоуныя i сацыяльныя факторы працы самой прывабнай 
часткай Ыстэмы школьной адукацъп БеларуЫ.

НастаунЫ на курсах павышэння квашф1кацьп ва 
УА “Магшёусш дзяржауны абласны шстытут развщ- 
ця адукацьп” з кастрычшка 2017 i на працягу 2018 г. 
выконвал1 вучэбнае задание, у яшм неабходна было 
вызначыць самыя галоуныя праблемы беларускай 
адукацьп. 1х адказы падалюя нам вельм1 с1мптаматыч- 
ным1 i вартым1 публжацьп. Дэ-факта выкананне гэта- 
га задания можна разглядаць як своеасабл1вае апы- 
танне настаунжау. Папярэдшя вынш анал1зу адказау 
настаушкау прайнш апрабацьпо на канферэнцьн у
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2018 г. [1]. Усяго выканал! заданне 115 настаушкау 
пачатковых класау i 70 выхавальшкау груп падоу- 
жанага дня. Практычна усе апытаныя -  жанчыны, з 
як1х 26 маюць педагапчны стаж да 5 г., 38 -  6-15 гг.; 
58 -  16-25 гг.; 63 -  звыш 25 г. На пытанне адкрытага 
тыпу “Яшя праблемы беларускай адукацып вы л!чыце 
самым! галоуным!?” з боку настаушкау было атрыма- 
на 688 самых разнастайных адказау, якя мы аб’яднаш 
у групы.

Галоуныя праблемы. Больш як палова (50,8%) 
настаушкау пачатковых класау i выхавальшкау груп 
падоужанага дня назвала сярод праблем недахопы 
вучэбных планау i праграм, !х перагрузку i частыя 
змены у праграмах, а кожны трэщ педагог (35,1%) 
адзначыу недахоп метадычнай i спецыяльнай лгтара- 
туры або няякасныя падручшш. Кал! аб’яднаць гэтыя 
дзве праблемы -  а вучэбныя праграмы i змест падруч- 
шкау непарыуна звязаны, -  то менавгта яны хвалю- 
юць 85,9% апытаных педагогау. На думку мнопх на­
стаушкау, “праграмы перагружаны i не адпавядаюць 
узросту дзяцей”. Таксама педагогам замшае працава- 
ць неадпаведнасць праграмнага матэрыялу i школь­
ных дапаможшкау, што значна ускладняе вучэбны 
працэс. На думку магшёусшх настаушкау, у школах 
“уводзщца мноства навацый, як1я не адпавядаюць 
школьным магчымасцям”. Адзш з аспектау праблем, 
звязаных з метадычнай лгтаратурай, -  недастатковая 
колькасць рэкамендаваных для выкарыстання, щ, як 
тшуць некаторыя, “лщэнзшных”, кнщ дапаможшкау, 
сшыткау.

Больш за дзве пятыя (43,8%) апытаных педагогау 
паскардзшся на залшнюю колькасць дакументацыц 
бюракратызацыю вучэбнага працэсу i Цстэмы адука- 
u îi. “Пюанша”, “папяровая валакгга”, “бюракратызм”, 
“завал папяровай працай”, “ворах папер”, на думку 
настаушкау i выхавальшкау, перашкаджаюць наву- 
чальнаму працэсу. “Вялш дакументазварот -  вял!кая 
колькасць планау, справаздач, таблщ, як1я неабходна за- 
пауняць “сёння на учора” не дае дыхнуць настаушку”. 
“Многа дакументацыц тсьмовай працы, якая патрэбна 
тольк1 людзям “зверху”, -  патлумачыла простым! сло­
вам! выхавальнща групы падоужанага дня.

Сярод галоуных праблем трэцяя частка (33%) пе­
дагогау назвала “слабае фшансаванне” i стан матэры- 
яльнай базы устаноу адукацыг Настаунш пачатковых 
класау скардзшся на малую колькасць сучасных лгта- 
ратурных i мастацшх кнщ а выхавальнш -  на неда­
хоп цацак для гульняу у групах падоужанага дня. Ад- 
значалюя у звязку з гэтым i “пазабюджэтныя зборы з 
бацькоу навучэнцау”, якя даводзшася ажыццяуляць 
настаушкам у сувяз! з недастатковым фшансаваннем 
рамонту школьных будынкау i кабшетау.

Важныя праблемы. Больш за чвэрць (28,1%) на­
стаушкау адзначыла як праблему “працэс навучан- 
ня”, “шосты рабочы дзень”, “перапоуненыя класы”, 
“вял!кую напауняльнасць класау” i “аптым!зац^1ю” 
(закрыццё) школ. Была адзначана таксама “вял!кая 
колькасць кантрольных работ i розных тэстау”. Ад- 
значаецца навязванне разнастайных конкурсау, мно-

пя з яшх, нягледзячы на добраахвотны характар удзе- 
лу у !х, становяцца абавязковымг

Чвэрць апытаных настаунщ (25,4%) таксама 
адзначыла “шзю заробак i статус настаушкау”. Як 
можна зразумець з адказау магшёусшх педагогау, не­
высок! статус i прэстыж настаушка звязаны з шзшм 
заробкам работшкау школ i неабходнасцю выконваць 
“ненастаунщшя функцыГ’. Адметна, што некаторыя з 
настаушкау расшыфравал! прычыну сваёй незадаво- 
ленасщ заробкам!, натсаушы не пра !х памеры, а пра 
!х “неадпаведнасць высшкам”.

Праблемы. Няувагу да беларускай мовы з боку 
дзяржавы, цяжкасщ навучання на беларускай i рускай 
мовах пазначыла пятая частка (21,6%) апытаных. Г эта 
праблема ввдавочна больш актуальная для настаушкау 
пачатковых класау i фшолагау. На думку педагогау, 
якаснаму навучанню беларускай мове замшае “не- 
вял!кая колькасць тэлеперадач на беларускай мове i 
публшацый у СМ1”.

Узаемаадносшы з адмшютрацыяй навучаль- 
ных устаноу, органам! шравання сютэмай адукацыц 
праверк турбуюць настаушкау. Амаль пятая частка 
(19,5%) педагогау адзначыла гэтыя праблемы, хоць 
яны аказалюя не ташм! ютотнымц як нам падавала- 
ся напярэдадн! апытання. Вытрымл!ваць праверк 
i наладжваць узаемаадносшы з адмшютрацыяй на- 
стаунЫ навучылюя. Адным з аспектау праблемы, 
пра як! апошшм часам пачал! казаць педагог!, стала 
шкодная, на думку настаушкау, “гонка за рэйтынгам 
школы”.

Амаль пятая частка (18,9%) настаушкау паскард- 
зшася на “перапрацоуш i няпроф!льную дзейнасць 
педагогау”. “Сучасны настаунш -  пажарны, супра- 
цоунш ДА1, медык, сацыяльны работнш i г. д., -  на- 
тсала настаунща пачатковых класау, -  вось тольш 
яму няма кал! выконваць свае абавязш”. У вышку 
настаунш “выконваюць абавязш, яшя не уваходзяць 
у абавязш настаушка”. “Напауняльнасць спартыуных 
залау, лядовых палацау за кошт навучэнцау i класных 
шрауншоу”, у вышку чаго у настаушка “не хапае часу 
на падрыхтоуку да урокау”; “настаушку няма часу 
сапрауды займацца адукацыяй навучэнцау на патрэб- 
ным узроуш”, -  паскардзшся выхавальнщы груп па- 
доужанага дня.

Узаемаадносшы з бацькам! гадаванцау i на­
вучэнцау, нежаданне бацькоу займацца выхаваннем 
сва1х дзетак становяцца усё большай праблемай для 
навучальнага i выхаваучага працэсу. На яе указал! 
тольш 18,4% з тых, хто выконвау заданне. Адна з 
настаунщ пачатковых класау здолела паказаць два 
баш гэтай праблемы у адным сказе: “Безадказныя 
аднос!ны бацькоу да працэсу навучання !х дзетак”, 
на яе думку, спалучаюцца з “залшшм кантролем за 
працай настаун!ка з боку бацькоу”. Адной з прычын 
узн!кнення праблем ва узаемааднос!нах з бацькам! 
школьн!кау мног!я настаун!к1 бачаць у “прын1жэнн! 
аутарытэта педагога перад бацькам! i гадаванцам!”. 
“Адм!н!страц^1я не адстойвае перад бацькам! правы 
настаушкау”, -  нашсал! мног!я педагог!.
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Як асобную праблему амаль кожны дзясяты пе­
дагог (10,3%) вылучыу непрадуманасць i непаслядоу- 
насць школьных рэформау, “няспыннае рэфармаван- 
не школьнай йстэмы”, “няспынную рэфармацьпо”. 
Некаторыя з педагогау адзначыл1, што “у мнйстэрстве 
сядзяць тэарэтый, у вышку на практыцы настаунш 
сустракаюцца з праблемам1 у навучанш”.

Пра шшыя умовы працы настаушка, пйхалапч- 
ны дыскамфорт у школе, адсутнасць творчай свабоды 
у педагогау нашса.й 9,2% настаушкау пачатковых кла- 
сау i выхавальшкау груп падоужанага дня. Спуацыя. 
кал1 наз1раецца “адсутнасць правоу у настауннсау, 
свабоды дзеяння, а маюцца тольй абавязкГ. хвалюе 
настаунщ.

1ншыя досыць разнастайныя праблемы ад- 
значьш 40,5% настаушкау: зшжэнне колькасщ на­
вучэнцау; адсутнасць практыка-арыентаванай дзей- 
насц1 навучэнцау; малая колькасць мужчын у школах 
i, як наступства, “аднабокасць” выхавання маладога 
пакалення; шматлйсасць спаборнщтвау, мерапрыем- 
ствау, дзён “адчыненых дзвярэй” i г. д., aid я толыа 
адцягваюць увагу ад навучання; навязванне удзелу 
у разнастайных конкурсах; “палиычная йтуацыя”. 
“ш зй узровень культуры”, “духоуны крыле” i г. д.

“Непраблемы”. Апытанне дакладна вызначыла 
“непраблемы” -  пытанш i йтуацьй у адукацыйнай сфе­
ры Беларуй, яйя часам нам падаюцца праблемам1, а 
насамрэч з’яуляюцца шфашумам або “падманл1вым1” 
праблемам1. Так, праца з навучэнцам1 не з’яуляецца 
сур’ёзнай праблемай для настаушкау (7,6%). Амаль 
усе праблемы, звязаныя з вучнямц настаунш звял1 да 
“шзкай матываванасщ навучэнцау на вучобу”. Недахоп 
квал1фнсацьй i неабходных кампетэнцый настаушкау, 
шзкую якасць ix падрыхтоук1 у вышэйшых навучаль- 
ных установах адзначьш толыа 7,6% педагогау. Вы- 
явшася, што для настауншау дзесящбальная йстэма не 
з’яуляецца 1стотнай праблемай. Яе адзначьнн толыа 8 
настаун1кау (4,3%), прычым яны не прапанавал1 вяр- 
нуцца да пящбальнай йстэмы. Большай праблемай 
настаунш л1чаць вызначэнне паспяховасщ навучання 
пры дапамозе тэстау. Пачатак працы у школах такса- 
ма не з’яуляецца праблемай. Павел1чэнне пенсшнага 
узросту i цяжкасць выхаду на пенсйо па выслузе гадоу 
адзначьш толыа 2,2% настаунщ.

Пасля анал1зу вызначаных настаушкам1 праблем 
беларускай адукацьй стала зразумела, што варта за- 
пытаць i пра па ятыуныя фактары i з ’явы, якш дапа- 
магаюць настауннсам працаваць у школе. Вьшв1лася, 
што ix можна аб’яднаць у дзве вял пая трупы: сацы- 
яльньш, культурныя, пй\алаг1чныя фактары з аднаго 
боку (194%) i камфортньш умовы працы -  з другога 
(53,2%). Тайм чынам, можна канстатаваць, што ду- 
хоуньш i сацьшльньш фактары найболын трымаюць 
настауншау у прафесн, з’яуляюцца самай прывабнай 
адметнасцю йстэмы школьнай адукацьй.

Як бачна з адказау маплёусйх настаушкау пачат­
ковых класау i выхавальншау груп падоужанага дня, 
галоуньпп праблсмам1 беларускай школы яны л1чаць 
недахопы вучэбных планау i праграм; недастатковае

метадычнае забеспячэнне; за.йшнюю рэгламента- 
цьпо дзейнасщ нарматыуна-прававым1 дакумснтам1. 
шматл1йм1 шструкцьшм1 i лакальным1 актамi: сла­
бую матэрьшльную базу школы; невысой статус на- 
стаушка. Таксама настаунш адзначаюць як праблемы 
складанасць узаемаадносш з бацькам1 школьшкау, 
няпростыя умовы працы настаушка, пй\алаг1чны ды­
скамфорт у некаторых школах, а як вышк -  агульную 
нястачу часу: “Адсутнасць часу на асабютае жыццё 
пры дасканалым выкананш уйх патрабаванняу да 
вучэбных заняткау.”

Безумоуна, гэтьш высновы -  адлюстраванне ад- 
набаковага погляду настаушкау знутры йстэмы, свое- 
асабл1вы “крык” педагогау. Усебаковы анал1з праблем 
беларускай адукацьй паказау бы i 1ншыя мсркаванн1. 
шакш бы расстав1у акцэнты, магчыма, змяшу бы не- 
каторьш высновы.
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